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και τα πανεπιστήμια

Δέσποινα Μακρίδου-Μπούσιου*
Περίληψη

Το άρθρο αυτό αφορά την έρευνα στην περιοχή της Οικο-
ομικης Εκπαίδευσης - Διδακτικής tcov Οικσνομικών. Επιχειρεί

να καταγράψει αυτό πσυ συντελέστηκε στις ΗΠΑ και σε άλλες
χώρες και να δείξει ότι έχει γίνει σημαντική ερευ-

S  αναφοράς. Το άρθρο δεν προτίθεται
κά IIP διεξοδικά στη διεθνή βιβλιογραφία, αλλά επιλεκτι-
κοθίύο η ήροσφερει έναν οδηγό για τη σχετική έρευνα,σμέ^. βιβλιογραφία πάνω στο θέμα είναι περιορι-

Εισαγωγή

Για ποιο λόγο πιστεύουμε ότι το αντικείμενο της οικονομικής
εκπαι ευοηςί είναι τόσο ειδικό, ώστε η άφθονη γενική βιβλιογρα-
φια πανω στη διδασκαλία και μάθηση να μην είναι εφαρμόσιμη
στα ικονομικά, Τι μπορούν οι οικονομολόγοι να προσφέρουν πε
ρισσότερο; Τη δεκαετία του '70 οι Siegfried και Pels (1979: 924)
T^OOTa ωντας να δώσουν μία απάντηση στην παραπάνω ερώτη
ση,^ ενε .... ο οικονομολόγος μεταφέρει στην έρευνα της οικονο
μικής εκπαίδευσης ορισμένες εξειδικεύσεις και τρόπους σκέψεις
που είναι απαραίτητες για να εξετασθεί το θέμα από όλες τις
πλευρές [....] εντυπωσιασθήκαμε από τη )(ρησιμότητα των εργα-

* Επίκουρος καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
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λείων της οικονομικής θεωρίας και της οικονομετρίας για την α
νάλυση προβλημάτων διδασκαλίας και μάθησης,..".

Από την εποχή της μελέτης των Siegfried και Pels έχουν γίνει
πολλές έρευνες στην περιοχή της οικονομικής εκπαίδευσης [ειδι
κά σε χώρες όπως οι Η ΠΑ και η Μεγάλη Βρετανία (Μ. Β)], αλλά
τα βασικά θέματα έρευνας παραμένουν σχεδόν τα ίδια (Becker,
1983a). To μεγαλύτερο μέρος της έρευνας αξιολογεί εναλλακτι
κές στρατηγικές για την αποδοτική διδασκαλία των Οικονομικών
και εξετάζει την επίδραση διαφόρων παραγόντων πάνω στη μά
θηση. Εξετάζονται επίσης τα πολλαπλά αποτελέσματα από τη μά
θηση των Οικονομικών τα οποία είναι ανάγκη να προσδιορισθούν,
να μετρηθούν και να μελετηθούν, ούτως ώστε, να ενσωματωθούν
σε αποφάσεις σχετικές με μαθήματα και αναλυτικά προγράμματα.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάλυση των Οικονομικών με στό
χο τη βελτίωση της δομής των προγραμμάτων και στον έλεγχο
παλαιοτέρων αξιόλογων ερευνών ώστε να καθοριστεί σε ποιο
βαθμό τα συμπεράσματά τους εξακολουθούν να υφίστανται και
πώς αυτά τα συμπεράσματα συνδέονται με τις νέες εξελίξεις.

Σήμερα η ποιότητα της έρευνας σε όλα τα επίπεδα της οικο
νομικής εκπαίδευσης βελτιώνεται σταθερά και οι ερευνητές ανα-
καλύτττουν νέους και πρωτότυπους τρόπους επίλυσης προβλημά
των (Becker, Highsmith, Kennedy και Walstad, 1991:28).

Η εργασία, που αναφέρεται κυρίως στη σχετική έρευνα στις
ΗΠΑ και τη Μεγάλη Βρετανία, διαρθρώνεται σε πέντε μέρη. Στο
πρώτο μέρος κάνουμε μία σύντομη ιστορική αναδρομή, στο δεύ
τερο συζητάμε για την έρευνα στην περιοχή της οικονομικής εκ
παίδευσης, στο τρίτο και τέταρτο εξειδικεύουμε αναφερόμενοι
στην τριτοβάθμια και στη δευτεροβάθμια οικονομική εκπαίδευση
και, τέλος, στο πέμπτο μέρος ολοκληρώνουμε, σημειώνοντας κά
ποια από τα σημαντικά βιβλία και περιοδικά της ερευνητικής αυ
τής περιοχής.

1. Ιστορική αναδρομή

Στα τέλη του 18ου αιώνα, στις ΗΠΑ,^ ο πρόεδρος του William
και Mary College, Β. J. Madison,^ συμπεριέλαβε για πρώτη φορά
την Πολιτική Οικονομία στο πρόγραμμα μαθημάτων του -των
κοινωνικών επιστημών—, χρησιμοποιώντας τον Πλούτο των Εθνών
του Adam Smith ως εγχειρίδιο: η οικονομική επιστήμη για πρώτη
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φορά γινόταν συστατικό στοιχείο της γενικής εκπαίδευσης
(Hinshaw και Siegfried, 1991:373). Το 1885 συγκροτείται η Αμερι
κανική Ενωση Οικονομολόγων (American Economic Association,
ΑΕΑ) και τα ιδρυτικό της μέλη εκφράζουν ενδιαφέρον για την οι
κονομική εκπαίδευση. Το 1890, ο Simon Patten,"^ όπως αναφέρε
ται από τους Hinshaw και Siegfried (ο.π.), υποστηρίζει: η οικονο
μική εκπαίδευση πρέπει να αντικαταστήσει τα Μαθηματικό και τη
Φυσική στην εκπαίδευση της Λογικής και η ηθική και η πολιτική
σκέψη πρέπει να διαχωριστούν από την οικονομική εκπαίδευση.
Γενικό, καθώς τα Οικονομικό αρχίζουν να εμφανίζονται ως ξεχω
ριστός επιστημονικός κλάδος από την Πολιτική Επιστήμη, τη Φι
λοσοφία και την Ιστορία και παράλληλα να διδάσκονται ως μάθη
μα σε πολλά πανεπιστήμια, όλο και περισσότεροι οικονομολόγοι
αρχίζουν να αφιερώνουν την προσοχή τους σε προβλήματα της
οικονομικής εκπαίδευσης και στο ρόλο των Οικονομικών στα προ-
γραμματα σπουδών. Στις αρχές του 20ού αιώνα τα Οικονομικά έ
χουν καθιερωθεί, ως ξεχωριστό και κατάλληλο αντικείμενο της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ο.π:374).

Η συζήτηση για τη δευτεροβάθμια οικονομική εκπαίδευση αρ
χίζει πολύ αργότερα, έχοντας όμως ως αφετηρία τη μελέτη
Economics as a School Study" που εκπονήθηκε το 1899 από τον

Frederick Clow, Στη μελέτη αυτή ο Clow συζήτησε τα πλεονεκτή-
μειονεκτήματα της διδασκαλίας της οικονομικής επιστή-

μης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και αναρωτήθηκε, εάν τα Οι
κονομικά θα μπορούσαν να διδαχθούν ικανοποιητικά σε αυτό το
επίπεδο της εκπαίδευσης. Το συμπέρασμα της μελέτης του Clow
ήταν. τα Οικονομικά θα μπορούσαν να διδαχθούν αποτελεσματικά
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, εάν οι καθηγητές ήταν ικανοί και
καλά προετοιμασμένοι εκπαιδευτές (ο.π.).

Στις επόμενες τέσσερις δεκαετίες, το ενδιαφέρον για την οικο
νομική εκπαίδευση ελαττώθηκε κάπως, αλλά ποτέ δεν εξαφανί-
σθτηκε. Στα τέλη της δεκαετίας του '50 μια ειδική επιτροπή της
ΑΕΑ, με επικεφαλής τον καθηγητή Taylor του πανεπιστημίου
Co umbia, συνέταξε μια εκτεταμένη αναφορά για τη διδασκαλία
των Οικονομικών με τον τίτλο "The teaching of undergraduate
economics", η οποία δημοσιεύτηκε στο American Economic
Review (AER) (Taylor κ.α.:1950). Με την αναφορά ασχολήθηκαν
περίπου δέκα επιτροπές που μελέτησαν τις διάφορες όψεις του
προβλήματος, όπως: περιεχόμενο των εισαγωγικών μαθημάτων,
περιοχές μελέτης, εκπαίδευση των δασκάλων των Οικονομικών,
θέματα επιχειρησιακής εκπαίδευσης, η διδασκαλία των Οικονομι
κών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, κλπ.^
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Ουσιαστικά όμως η έρευνα πάνω στα θέματα της Οικονομικής
Εκπαίδευσης-Διδακτικής των Οικονομικών άρχισε στα τέλη της
δεκαετίας του '60 (κυρίως στις ΗΠΑ. και στη Μ.Β) και αναπτύ
χθηκε ραγδαία στη δεκαετία του '70. Στη Μ.Β, οτο Πανεπιστήμιο
Heriot-Watt, ο καθηγητής Lumsden ίδρυσε ένα ερευνητικό κέντρο
με αντικείμενο την έρευνα πάνω σε θέματα της οικονομικής εκ
παίδευσης. Επίσης ξεκίνησε ένα πρόγραμμα που είχε πολλά κοινά
σημεία με ένα παρόμοιο στις ΗΠΑ το "National Task Force on
Economic Education". Ο στόχος του National Task Force on
Economic Education ήταν να περιγράψει το ελάχιστο επίπεδο της
οικονομικής κατανόησης ειδικά για τον "καλό πολίτη", και να περι
γράψει τι Οικονομικά πρέπει να διδάσκονται (Bach, 1961). Το
πρόγραμμα αυτό, εκτός των άλλων, συνέβαλε στη δημιουργία της
τηλεοπτικής παραγωγής "The American Economy" που μεταδόθη
κε το 1962-63 από 241 τηλεοπτικούς σταθμούς και την παρακο
λούθησαν πάνω από 1 εκατομμύριο τηλεθεατές (Bach και
Saunders, 1965).

Στη δεκαετία του '70 η επιτροπή για την οικονομική εκπαίδευ
ση της ΑΕΑ έστρεψε την προσοχή της σε προγράμματα εκπαί
δευσης των καθηγητών και βοήθησε το Ενωμένο Συμβούλιο της
Οικονομικής Εκπαίδευσης (Joint Council on Economic Education,
JCEE) να παραγάγει το απαραίτητο υλικό για τη λειτουργία σε ε
θνικό επίπεδο ειδικών εργαστηρίων σε πανεπιστήμια (Saunders,
Welsh, και Hansen, 1978, 1980). To υλικό αυτό αναθεωρήθηκε το
1990 (Saunders και Walstad, 1990).

Κατά τη δεκαετία του 1960 έγιναν δύο συνέδρια με θέμα τις
νέες εξελίξεις στη διδασκαλία των Οικονομικών —το 1966 και
1968— στο Stanford. Από τα αποτελέσματα των συνεδρίων εκδό
θηκαν δύο βιβλία τα οποία επιμελήθηκε ο καθηγητής Κ. Lumsden
(1967, 1970). Παράλληλα οι ευκαιρίες για έρευνα αυξήθηκαν κα
θώς ένας αυξανόμενος αριθμός οικονομολόγων ενδιαφέρθηκε για
θέματα που είχαν σχέση με την εκπαίδευση των Οικονομικών. Το
1969 το Κέντρο Οικονομικής Εκπαίδευσης του πανεπιο^μίου της
Νέας Υόρκης δημοσίευσε για πρώτη ψαρό βιβλιογραφία αναφορι
κό με την έρευνα στην περιοχή της οικονομικής εκπαίδευσης.
Στον κατάλογο περιέχονταν 660 μελέτες (Dawson, 1976:111). Εξι
χρόνια αργότερα, το 1975, υπήρχαν καταγεγραμμένες στις ΗΠΑ
791 έρευνες. Επίσης «είχαν γραφεί εκατοντάδες διδακτορικές δια
τριβές για θέματα οικονομικής εκπαίδευσης — την ίδια επο)^ κα
ταγράφονται μόνο τρεις για τη Μ.Β.» (Whitehead και Μπούσιου,
1995:21).
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Στις αρχές τις δεκαετίας του '70, συγκεκριμένα το» 1973, έγινε
στο Μάντσεστερ ένα διεθνές συνέδριο πάνω σε θέματα οικονομι
κής εκπαίδευσης. Στο συνέδριο αυτό, για πρώτη φορά διατυπώ
θηκαν και καταγράφηκαν σε έναν κατάλογο τα κύρια ερευνητικά
θέματα. Ο κατάλογος αυτός δημοσιεύτηκε το 1974 στο βιβλίο του
Whitehead Curriculum Development In Economics (ο.π.). To καλο
καίρι του 1985 στη Βρετανία οργανώθηκε, από την Ένωση Οικο
νομολόγων (Economics Association) και το Ινστιτούτο της Εκπαί
δευσης (Institute of Education) του πανεπιστημίου του Λονδίνου
(Powell, 1985), το δεύτερο στη σειρά διεθνές συνέδριο που κατέ
ληξε το 1986 στην έκδοση του βιβλίου των Hodkinson και
Whitehead, Economics Education Research and Development
Issues. To επόμενο διεθνές συνέδριο έγινε δέκα χρόνια μετά, το
1995, στο Λίβερπουλ. Το συνέδριο αυτό επικεντρώθηκε κυρίως
στην ανάπτυξη των αναλυτικών προγραμμάτων.

Τέλος, στις ΗΠΑ έχουν θεσμοθετηθεί Κέντρα Οικονομικής
Εκπαίδευσης, τα οποία ενώ λειτουργούν στα πλαίσια των οικονο
μικών τμημάτων των πανεπιστημίων, είναι συγχρόνως οργανωμένα
στο Εθνικό Συμβούλιο Οικονομικής Εκπαίδευσης (National Council
of Economic Education, NCEE). Συνήθως οι πρόεδροι αυτών των
κέντρων είναι οικονομολόγοι που ασχολούνται με παιδαγωγικά θέ
ματα. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα οι πρώτες έρευνες να επικε
ντρωθούν οτο πανεπιστημιακό επίπεδο, και ειδικά στο μάθημα
του πρώτου έτους "Αρχές Οικονομικής". Προς το τέλος της δεκα
ετίας του 1970, άρχισε να δίδεται περισσότερη προσοχή στη δευ
τεροβάθμια και, σε κάποιο βαθμό, (ττην πρωτοβάθμια εκπαίδευση
παρά την κριτική στάση οικονομολόγων του κύρους του George
Stigler που αμφισβήτησε ότι τα Οικονομικά ανήκουν στην εκπαί
δευση όλων. Ο Stigler (1970:80) είπε: "τα Οικονομικά δεν είναι α
κόμα έτοιμα να γίνουν μέρος του βασικού κύκλου σπουδών όλων
των ανθρώπων...". Οι απόψεις του Stigler, παρότι προβλημάτισαν
ποί^ούς και συζητήθηκαν από την ακαδημαϊκή κοινότητα, δεν
μπόρεσαν να σταματήσουν την εξάπλωση των Οικονομικών στη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Walstad, W., 1990:248). Η διδασκαλία
των Οικονομικών εξαπλώθηκε δυναμικά στα σχολεία τις δεκαετίες
του '70 και του '80.
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2. Έρευνα στην περιοχή
της οικονομικής εκπαίδευσης

Στα πρώτα στάδια της έρευνας, τα αναμενόμενα επιστημονικά
αποτελέσματα σχετίζονταν με το ότι από τη στιγμή που θα συ
μπεριλαμβάνονταν όλες οι ανεξάρτητες μεταβλητές (για παρά
δειγμα, τα προσόντα των καθηγητών, η ικανότητα των μαθητών,
οι μέθοδοι διδασκαλίας,® κλπ), σε μια εξίσωση πολλαπλής παλιν
δρόμησης, οι εκπαιδευτές θα μπορούσαν να αξιολογήσουν τη
σχετική σημασία τους στην αποδοτική διδασκαλία των Οικονομι
κών.

Γενικά, μεγάλο μέρος της έρευνας στην περιοχή της οικονομι
κής εκπαίδευσης αναφέρεται σε μελέτες που προσπαθούν να κα
θορίσουν, τις εισροές (input) και τις εκροές (output) της οικονομι
κής εκπαιδευτικής διαδικασίας (Siegfried και Pels, 1979: 925). Το
θεωρητικό μοντέλο που υπονοείται, είναι μία συνάρτηση παραγω
γής, που μετακινείται χάρη στην εφαρμογή μίας ιδιαίτερης τεχνι
κής. Το ότι δεν υπάρχει μία καθιερωμένη θεωρία μάθησης για τα
Οικονομικά, έχει κάνει δύσκολη την εξειδίκευση της συνάρτησης
παραγωγής (Hanushek, 1979:363-9, και Becker, 1983b:4). Οι
Davisson και Boneilo (1976), περιέγραψαν μία χρήσιμη ταξινόμη
ση για την οργάνωση της έρευνας πάνω στη συνάρτηση παρα
γωγής για τη μάθηση των Οικονομικών. Προσδιορίζουν τρεις κα
τηγορίες εισροών: α) το ανθρώπινο κεφάλαιο (SAT scores, μέσος
όρος βαθμολογίας, αποτελέσματα ενός pretest), β) τους ρυθμούς
απασχόλησης (μελέτη και χρόνος που ξοδεύτηκε από τους σπου
δαστές για το μάθημα στην τάξη) και γ) την τεχνολογία (η απο
δοτικότητα με την οποία η προσπάθεια μετασχηματίζεται σε γνω
στικό αποτέλεσμα).

Η συνάρτηση παραγωγής περιλαμβάνει επίσης πολλαπλές ε
κροές. Η Yates (1978), επισημαίνει ότι εκείνο που πρέπει πάντα
να παίρνουμε υπόψη μας, όταν εξετάζουμε το προίόν (output), εί
ναι οι Σκοποί του Συστήματος Εκπαίδευσης το οποίο ερευνούμε.
Δηλαδή, τι θέλουμε να είναι το προίόν; Θέλουμε ανάπτυξη και ε
ξέλιξη ικανοτήτων; Θέλουμε κριτική σκέψη και δημιουργικότητα;
Θέλουμε ικανότητες για εφαρμογές; Με λίγα λόγια, τι είδους
γνώσεις και επαγγελματικές ικανότητες θέλουμε να αποκτήσει ο
μαθητής.

Επιπλέον, το προίόν (εκροή) μιας οικονομικής εκπαιδευτικής
διαδικασίας μπορεί να παρουσιασθεί ως οικονομική γνώση, αλλά
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και ως αλλαγή "στάσης" απέναντι στα Οικονομικά. Οι Chizmar &
Zak (1983:18) μελετώντας τις τεχνικές εκτίμησης της μάθησης
των Οικονομικών μας λένε ότι "... μερικές πρόσφατες μελέτες α
ναγνωρίζουν τις πολυδιάστατες όψεις της μάθησης, εξειδικεύο-
ντας τις εκροές (αποδόσεις) τόσο στη γνωστική όσο και στη συ
ναισθηματική περιοχή^...". Στην πράξη μετρούμε το προϊόν με
τρεις κυρίως τρόπους: α) εξετάσεις (συνήθως αντικειμενικά τεστ),
β) ερωτηματολόγια αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας
και γ) ειδικά τεστ (τεστ αγοράς), τα οποία δίνονται σε ένα δείγμα
τσυχιούχων. Ο κύριος λόγος λοιπόν των τεστ επίδοσης, στα Οι
κονομικά, είναι να αξιολογήσουν την επίδοση των μαθητών και
φοιτητών στην "κατανόηση"8 και στη "μάθηση"® των Οικονομικών ή
σε ένα ειδικό μάθημα ή σε έναν ειδικό τομέα των Οικονομικών.
Μπορούν επίσης να παρέχουν αποδείξεις για την καταλληλότητα
μίας μεθόδου διδασκαλίας και των θεμάτων διδασκαλίας.

Εντούτοις, "....μελέτες όπως αυτή του Lumsden (1980) και ό
πως αυτές που εμπεριέχονται στο επιστημονικό περιοδικό Journal
of Economic Education (JEE), αποδεικνύουν ότι τέτοιες μέθοδοι
προάγουν την "επιστημονική" προσέγγιση στην οικονομική εκπαί
δευση αλλά μόνο μέχρι κάποιο βαθμό...." (Whitehead και Μπούσι-
ου, ο.π..23). Πράγματι, θα μπορούσε να υποοτηριχθεί ότι η μαζι
κή παραγωγή εμπειρικών διερευνήσεων της αποτελεσματικότητας
των εναλλακτικών στρατηγικών διδασκαλίας και μάθησης, είχαν α
μελητέα επιρροή στους καθηγητές και τις μεθόδους που χρησι
μοποιούν (Blinder, 1991:251). Πολύ πιο εντυπωσιακή είναι ".η εξέ
λιξη των συστημάτων εξετάσεων που απαιτούν μια προσέγγιση
πιο επαγωγική και βασιζόμενη στα προσόντα των μαθητών - αν
και είναι αμφισβητήσιμο το κατά πόσο αυτές οι μεταβολές επιτα
χύνθηκαν από τα εμπειρικά αποτελέσματα των αμερικανικών ε
ρευνών ή από τις φιλοσοφικού τύπου διαφωνίες στην αγγλική βι
βλιογραφία." (Whitehead και Μπούσιου, ο.π.).

Παρόμοιοι προβληματισμοί εκφράστηκαν και από τον Ryba τη
δεκαετία του 1970. Ο Ryba (Ryba, 1974:247)1° πρότεινε να μελε
τηθούν και να ερευνηθούν σε βάθος θέματα όπως συγκεκριμένες
τάξεις διδασκαλίας και έρευνες δράσης. Επίσης κατέγραψε έναν
κατάλογο με τις κύριες ερευνητικές ανάγκες (όπως αυτές σχετί
ζονται με την ανάπτυξη του περιεχομένου των Οικονομικών μαθη
μάτων). Γενικά, οι κύριες περιοχές έρευνας κατά τον Ryba, ήταν:
σκοποί και στόχοι, μέθοδοι και μέσα διδασκαλίας, η δομή των Οι
κονομικών σε σχέση με τα προγράμματα, εξετάσεις και αξιολόγη
ση, "στάσεις" μαθητών και φοιτητών, αντιλήψεις και ικανότητες
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και ο ρόλος των Οικονομικών στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση και
την εκπαίδευση των καθηγητών. Παρότι όμως τα τελευταία χρό
νια επιστημονικά περιοδικά όπως το Economic Awareness στη
Μ.Β, δημοσίευσαν εργασίες τέτοιου είδους, πολλές από τις πε
ριοχές έρευνας που περιλαμβάνει η πρόταση του Ryba εξακολου
θούν να είναι ανεξερεύνητες — αν και τέτοιες έρευνες πραγμα
τοποιούνται ευκολότερα απ' ό,τι οι μεγάλης κλίμακας εμπειρικές
εργασίες (Whitehead και Μπούσιου, ο.π.).

Τέλος, μεγάλο τμήμα των ερευνών στη Μ.Β. είναι φιλοσοφικού
χαρακτήρα ή έχουν ως στόχο την ανάπτυξη των αναλυτικών προ
γραμμάτων. Αντίθετα το μεγαλύτερο μέρος της έρευνας στις
ΗΠΑ θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως εμπειρική.^^ Μία εξήγηση
γι' αυτή τη διαφορά μπορεί να είναι ότι το μεγαλύτερο μέρος της
αμερικανικής έρευνας γίνεται από οικονομολόγους, με καλό οικο
νομετρικό υπόβαθρο, ενώ στη Μ.Β. γίνεται κυρίως από εκπαιδευ
τικούς, που έχουν εμπειρία ως δάσκαλοι, και αυτά που τους απα
σχολούν δεν εκφράζονται εύκολα με μαθηματική και στατιστική α
νάλυση. Ένας άλλος πιθανός λόγος για την κυριαρχία των εμπει
ρικών ερευνών στις ΗΠΑ, είναι ότι μπορούν ευκολότερα να χρη
ματοδοτηθούν (Whitehead και Μπούσιου, ο.π.).

3. Πανεπιστημιακή οικονομική εκπαίδευση

Η έρευνα στην οικονομική εκπαίδευση σε πανεπιστημιακό επί
πεδο αναπτύχθηκε ραγδαία την περίοδο 1969-1979. Ένα κλειδί
για την ανάπτυξη της έρευνας ήταν η έκδοση το 1968 του "Test
of Understanding of College Economics (TUCE)". To πρωτότυπο
TUCE κατασκευάσθηκε από μια διακεκριμένη επιτροπή οικονομο
λόγων η οποία συμπεριλάμβανε μεταξύ άλλων και τους Stigler,
Samuelson και Bach και εκδόθηκε από το Joint Council on
Economic Education. To TUCE αναθεωρήθηκε: το 1980 και το
1990 [από μία επιτροπή υπό την προεδρία του καθηγητή
Saunders του πανεπιστημίου της Indiana (Saunders, 1980, 1991)].
Στη Μεγάλη Βρετανία χρησιμοποιήθηκε το "Test of Economic
Comprehension (TEC)", Lumsden & Attlyeh (1971). To TEC είναι
περίπου όμοιο στο περιεχόμενο και στη δομή με το TUCE.

Το 1990 υπήρχαν ήδη πάνω από 100 μελέτες οι οποίες είχαν
χρησιμοποιήσει το TUCE ως όργανο μέτρησης. Το γεγονός αυτό
δείχνει πόσο σημαντική ήταν η δημιουργία αυτού του τεστ για
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την επέκτα(7η της έρευνας στη διδα(7καλία των Οικονομικών, για-
τί χωρίς ένα αξιόπιστο και έγκυρο όργανο μέτρησης —τεστ— εί
ναι δύσκολο να διεξαχθούν ποιοτικές εμπειρικές έρευνες
(Siegfried και Walstad, 1990).

Η δεύτερη ώθηση για την έρευνα στην οικονομική εκπαίδευση
δόθηκε το 1969 με την έκδοση του περιοδικού Journal of
Economic Education (JEE). To JEE και η δημοσίευση των διεργα
σιών της ετήσιας συνάντησης για την οικονομική εκπαίδευση, της
ΑΕΑ, στο τεύχος του Μαΐου Papers and Proceedings του AER, έ
δωσαν τη δυνατότητα δημοσίευσης της σχετικής έρευνας. Το JEE
σήμερα έχει κερδίσει μια σημαντική θέση ανάμεσα στα αξιόλογα
οικονομικά περιοδικά (ο.π.:271). Το 1979 οι Siegfried και Pels έ
γραψαν μια σημαντική μελέτη (επισκόπησαν 179 άρθρα για τη δι
δασκαλία των οικονομικών σε κολέγια), η οποία δημοσιεύτηκε στο
Journal of Economics Literature. Ο πιο σημαντικός στόχος της με
λέτης ήταν να παρουσιασθούν τα σημαντικότερα συμπεράσματα
της έρευνας για τη διδασκαλία των Οικονομικών και να εκτιμηθεί
η μεθοδολογική βάση της σχετικής έρευνας. Το 1983 ο Becker με
τρία άρθρα (1983α, 1983β, 1983γ) επέκτεινε την έρευνα δίνοντας
έμφαση στην κατασκευή του θεωρητικού μοντέλου και στη στατι
στική μεθοδολογία και το 1987 οι Becker και Walstad (1987) ερ
μήνευσαν οικονομετρικές τεχνικές κατάλληλες για έρευνα στον
τομέα της οικονομικής εκπαίδευσης.

Το 1990 εκδίδεται ένα από τα πιο σημαντικά βιβλία για τη δι
δασκαλία των Οικονομικών μαθημάτων το The Principles of
Economics Course (Saunders και Walstad, 1990). Τα τρία μέρη
του αναφέρονται; στους σκοπούς και τους εκπαιδευτικούς στό
χους του εισαγωγικού μαθήματος (τα Οικονομικά του πρώτου ε
ξαμήνου στα πανεπιστήμια), στις μεθόδους διδασκαλίας και την
αξιολόγηση της διδασκαλίας.

Τα σημαντικότερα συμπεράσματα της έρευνας για την τριτο
βάθμια εκπαίδευση είναι:

1) Διαφορετικοί τύποι εξέτασης μετρούν διαφορετικές πλευρές
του αποτελέσματος: οι Lumsden και Scott (1983) ανακάλυψαν
διαφορές στις επιδόσεις όταν η εξέταση γινόταν με τεστ πολλα
πλής επιλογής και με ερωτήσεις ανάπτυξης. Γενικά οι παρατηρή
σεις των Lumsden και Scott ενισχύουν τη θέση του Hansen
(1986): ότι για τη μέτρηση υψηλότερων γνωστικών επιτευγμάτων
πρέπει να χρησιμοποιούνται ερωτήσεις ανάπτυξης.

2) Η σαφήνεια της παρουσίασης, ο ενθουσιασμός και ο σεβα
σμός για την άποψη των φοιτητών, είχε τη μεγαλύτερη θετική ε-
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πίδραση στις αξιολογήσεις των μαθημάτων από τους φοιτητές.
Αντίθετα, οι καθηγητές υποβαθμίζουν σημαντικά τους δύο αυτούς
παράγοντες και υπερεκτιμούν τη σημασία του να γνωρίζουν το
θέμα καλά και να είναι προετοιμασμένοι για το μάθημα. (Siegfried
και Walstad, ο.π:275).

3) Η "στάση" των σπουδαστών απέναντι στα Οικονομικά επη
ρεάζει τη μάθηση των Οικονομικών. Γενικά οι "στάσεις" απέναντι
στα Οικονομικά είναι περισσότερο προϊόν του τι μαθαίνουν οι φοι
τητές και λιγότερο κριτήριο του τι μαθαίνουν (ο.π. :276).

4) Η προσπάθεια των φοιτητών μετράει, οι φοιτητές που ανα
φέρουν ότι κατέβαλαν μεγαλύτερη προσπάθεια σε ένα μάθημα
παίρνουν υψηλότερους βαθμούς, δηλαδή η ένταση αλλά και ο
συνολικός χρόνος μελέτης επηρεάζει τη μάθηση των Οικονομικών
(ο.π.).

5) Διαφορετικοί φοιτητές μαθαίνουν Οικονομικά με διαφορετι
κούς τρόπους (Siegfried και Pels, ο.π.). Πολύ λίγα είναι γνωστά
σχετικά με το πώς συγκεκριμένες μέθοδοι διδασκαλίας επιδρούν
σε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά των μαθητών (Becker, 1983). Νε
ότερες έρευνες υποστηρίζουν ότι ο τύπος μάθησης (στυλ μάθη
σης) των φοιτητών, εξαρτημένος, ανεξάρτητος ή συνεργατικός, ε
πηρεάζει την ποσότητα της οικονομικής μάθησης (Wetzel, Potter,
και OToole, 1982). Παραπέρα ανακαλύφθηκε ότι, εάν το "στυλ"
διδασκαλίας των δασκάλων ταιριάζει με το "στυλ" μάθησης των
φοιτητών, το αποτέλεσμα στη μάθηση είναι θετικό - 50% υψηλό
τερη απόδοση (Siegfried και Walstad, ο. π.:277).

6) Το φύλο έχει σημασία, γιατί τα δύο τρίτα των μελετών που
εξετάζουν την "κατανόηση" των Οικονομικών έχουν βρει μια στατι
στικά σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ ανδρών και γυναικών. Συ
γκεκριμένα, οι άνδρες έχουν υψηλότερο επίπεδο κατανόησης από
τις γυναίκες στα Οικονομικά — βαθμολογούνται καλύτερα από
ό,τι οι γυναίκες σε τεστ όπως το TUCE (Siegfried, 1979). Η δια
φορά είναι μικρή αλλά στατιστικά σημαντική. Ενώ μόνο το ένα
τρίτο των μελετών που συσχετίζουν το φύλο με τη "μάθηση" βρή
καν στατιστικά σημαντική διαφορά υπέρ των ανδρών. Δηλαδή ό
ταν χρησιμοποιούμε ένα μοντέλο ροής και προσπαθούμε να εξη
γήσουμε την απόδοση στο τέλος του μαθήματος, δεν υπάρχει συ
νήθως διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών. Με άλλα λόγια, οι
άνδρες και οι γυναίκες μαθαίνουν Οικονομικά στον ίδιο βαθμό
(Watts, 1987 και Ferber, 1990). Υπάρχουν πολλές εξηγήσεις σε
σχέση με το από που πηγάζει το αρχικό μειονέκτημα- μία από αυ
τές είναι τα όργανα μέτρησης που χρησιμοποιούνται για την εκτί-
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MncRi· Οι περισσότερες μελέτες ως όργανο μέτρησης χρησιμοποι
ούν τα τεστ πολλαπλής επιλογής. Τα ευρήματα ήταν ότι τα αγό
ρια υπερέχουν στις εξετάσεις με τεστ πολλαπλής επιλογής, ενώ
τα κορίτσια σε ερωτήσεις ανάπτυξης ή ότι τα κορίτσια έχουν υ
ψηλότερες ικανότητες λόγου και τα αγόρια υψηλότερες ικανότη
τες στο χώρο και στους αριθμούς (Lumsden και Scott, 1983).

7) Η διδασκαλία των Οικονομικών στο γυμνάσιο δεν ήταν αρ
νητικός παράγοντας για την απόδοση στα Οικονομικά του πανεπι
στημίου, αλλά ούτε έδωσε σημαντικό πλεονέκτημα (Saunders,
1970). Νεώτεροι ερευνητές, όπως οι Buckles και Morton (1988)
και οι Myatt και Waddell (1990), τονίζουν ότι οι σπουδαστές που
κατέχουν μέσου επιπέδου οικονομικές γνώσεις, ίσως έχουν πλεο
νεκτήματα ή μειονεκτήματα τα οποία μεταφέρουν στα μαθήματα
των Οικονομικών στα πανεπιστήμια. Γενικά όμως, απαιτείται πε
ραιτέρω έρευνα με μεγαλύτερα δείγματα και από διαφορετικά εκ
παιδευτικά συστήματα.

8) Η διδασκαλία, υποβοηθούμενη από παιχνίδια (games) και υ
πολογιστές είναι σχεδόν το ίδιο αποδοτική αλλά πιθανώς κοστίζει
περισσότερο από ό,τι η συμβατική παιδαγωγική (Lewis, Dalgaard
και Boyer, 1985). Τα συστήματα μελέτης βασισμένα σε υπολογι
στές φαίνεται να είναι πιο αποτελεσματικά από ό,τι τα παιχνίδια
και οι προσομοιώσεις, ειδικά για φοιτητές χαμηλής επίδοσης. Τα
εκπαιδευτικά προγράμματα είναι αποδοτικά γιατί φέρνουν τους
φοιτητές σε ένα δεδομένο επίπεδο επάρκειας προσόντων σε λι
γότερα χρόνο αλλά γενικά δεν αρέσουν στους φοιτητές. Στους
φοιτητές αρέσει η διδασκαλία σε προσωπικούς ρυθμούς που αυ
ξάνει την απόδοση σε κάποιες περιπτώσεις (Siegfried και Walstad,
ο.π.:280). Γενικά τα αποτελέσματα των ερευνών δείχνουν ότι τα
πλεονεκτήματα της χρήσης των Η/Υ στη διδασκαλία των οικονομι
κών μαθημάτων είναι αμφιλεγόμενα (Μπούσιου και Τσόπογλου,
2001).

9) Το μέγεθος της τάξης ασκεί ελάχιστη επίδραση στην επίδο
ση, (Siegfried και Waistad, ο.π.:281). Εν τούτοις, κάποιοι ερευνη
τές ανακάλυψαν ότι οι μεγάλες τάξεις μπορεί να επιδράσουν αρ
νητικά σε ορισμένους οικονομικούς τομείς και ίσως επηρεάζουν
τα Οικονομικά οφέλη από την εκπαίδευση (Becker, Highsmith,
Kennedy και Walstad: ο.π.:28). Κατά τον Blinder (1991) το θέμα
είναι πολύ σημαντικό και χρειάζεται περαιτέρω έρευνα.

10) Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι φοιτητές που παρακολού
θησαν ένα μάθημα Μικροοικονομίας πρώτα και ένα Μακροοικονο
μίας αργότερα, απέδωσαν σημαντικά καλύτερα από τους φοιτη-



τές που παρακολούθησαν πρώτα Μακροοικονομία και μετά Μι-
κροοικονομια. Τα Οικονομικά φαίνεται να αρέσουν πιο πολύ
στους φοιτητές που είχαν την ακολουθία Μίκρο-Μάκρο {Siegfried
και Walstad: ο.π.:282). Ο Blinder (ο.π.:253) συμπεραίνει ότι η α
πάντηση δεν είναι ξεκάθαρη και ότι χρειαζόμαστε περισσότερες
απαντήσεις πριν πάρουμε αποφάσεις.

11) Η μαθηματική παιδεία βοηθάει στην κατανόηση των Οικο
νομικών και αντίστροφα η μελέτη των Οικονομικών βελτιώνει σε ι
κανοποιητικό βαθμό τις μαθηματικές ικανότητες. (Becker,
Highsmith, Kennedy, και Walstad, ο.π.:27)

Τέλος, το μέγεθος της έρευνας στην τριτοβάθμια οικονομική
εκπαίδευση στην περίοδο 1980-1990 έπεσε κατά 17% σε σχέση
με τη δεκαετία 1969-1979 (ο.π.:26). Τα τελευταία χρόνια, μεγαλύ
τερη βαρύτητα δόθηκε σε θέματα που αφορούσαν τη δευτερο
βάθμια οικονομική εκπαίδευση.

4. Δευτεροβάθμια εκπαίδευση

Έγιναν πολλές προσπάθειες επισκόπησης της έγκυρης έρευ
νας για την οικονομική εκπαίδευση στα σχολεία. Στο άρθρο αυτό
θα αναφερθούμε σε τρεις από αυτές (κατά την άποψή μας τις
σπουδαιότερες).

Το 1977, στις ΗΠΑ, η μελέτη του Dawson για τη Δευτεροβάθ
μια Οικονομική Εκπαίδευση έδωσε συνοπτικά τα εξής συμπερά
σματα (Dawson, 1977: 85-103):

1) (α) Η συστηματική διδασκαλία Οικονομικών μαθημάτων στα
Γυμνάσια - Λύκεια είναι αποτελεσματική ως προς την αύξηση της
κατανόησης των Οικονομικών, (β) οι φοιτητές που έχουν διδαχθεί
Οικονομικά στο γυμνάσιο και λύκειο μπορεί να έχουν ένα συγκρι
τικό πλεονέκτημα έναντι αυτών που δεν έχουν διδαχθεί, (γ) τα Οι
κονομικά στο γυμνάσιο-λύκειο έχουν ένα μόνιμο αποτέλεσμα του
λάχιστον για πολλούς μαθητές και για συγκεκριμένους τύπους οι
κονομικής γνώσης και (δ) οι μαθητές μαθαίνουν πιο πολλά Οικο
νομικά, όταν αυτά σχετίζονται με τα ενδιαφέροντα τους.

2) (α) Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας μεγάλος αριθμός μεθό
δων για τη διδασκαλία των Οικονομικών, (β) με τη χρήση του κα
τάλληλου διδακτικού υλικού οι μαθητές μπορούν να μάθουν κά
ποια Οικονομικά, αλλά θα μάθαιναν ακόμα περισσότερα αν οι κα
θηγητές είχαν εξειδικευτεί στη χρήση τέτοιου υλικού, (γ) οι καθη-
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γητές των Οικονομικών που έχουν εκπαιδευτεί πάνω σε θέματα
οικονομικής εκπαίδευσης είναι πιο αποτελεσματικοί από τους μη
εκπαιδευμένους, (δ) τα Οικονομικά μπορούν να διδαχθούν με επι
τυχία αν ενσωματωθούν σε άλλα θέματα της μέσης εκπαίδευσης
και (ε) οι "στάσεις" και οι απόψεις των μαθητών μπορούν να επη
ρεαστούν από τη διδασκαλία των Οικονομικών.

3) (α) Το φύλο των μαθητών μπορεί να είναι —αλλά μπορεί
και να μην είναι— σημαντικό για τη μάθηση των Οικονομικών στη
μέση εκπαίδευση, (β) υπάρχει σχέση ανάμεσα στην ηλικία των μα
θητών και την ικανστητά τους να μάθουν (γ) το μέγεθος της τά
ξης και του σχολείου είναι παράγοντες που επηρεάζουν τη μάθη
ση των Οικονομικών, (δ) η ικανότητα μάθησης, το σύστημα βαθ
μολογίας και το κοινωνικοοικονομικό επίπεδο μπορούν να επηρεά
σουν τη μάθηση των Οικονομικών.

4) Τα σχολικά εγχειρίδια έχουν βελτιωθεί, αλλά εξακολουθούν
να καλύπτουν ανεπαρκώς τα οικονομικά θέματα.

Τα συμπεράσματα αυτά μπορεί να δείχνουν κοινότυπα, παρόλα
αυτά είναι σημαντικό να τονιστεί ότι δεν είναι αυθαίρετα, αλλά
στηρίζονται εμπειρικά. Έτσι θα μπορούσε να δει κανείς τα περισ
σότερα από αυτά σαν υποθέσεις για περαιτέρω διερεύνηση.

Το 1992 ο Walstad (καθηγητής στο πανεπιστήμιο της Nebraska)
μας εδωσε μία έγκυρη επισκόπηση της θέσης της οικονομικής εκ-
παι ευσης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η επισκόπηση δημοσι-
ευγικε στο Journal of Economic Literature με τίτλο "Economics
Instruction in High Schools" (Walstad, 1992:2019-51). Τα αποτελέ-

ήταν τα εξής: (α) Όλο και περισσότεροι
μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης επιλέγουν μάθημα Οι
κονομικών (β) περισσότερα σχολεία διδάσκουν Οικονομικά σε
σχετικά μαθήματα (γ) εξεταστικά προγράμματα σε πολιτειακό και
ε νικο επίπεδο δίνουν μεγαλύτερη προσοχή στην εξέταση οικονο
μικών γνώσεων (δ) η διδασκαλία των Οικονομικών είναι περισσό-
τερο αναλυτική παρά περιγραφική (το ίδιο και τα διδακτικά βι-
Ρ ια) (ε) η διδασκαλία των Οικονομικών συχνά καλύπτει βασικές
οικονομικές έννοιες οι οποίες βρίσκουν ευρεία υποστήριξη από
οικονομολόγους (στ) οι δάσκαλοι είναι καλύτερα προετοιμασμένοι
για το μάθημα των Οικονομικών αφού συμμετέχουν σε προγράμ
ματα και μαθήματα που τους βοηθούν στην προετοιμασία (ζ) υ
πάρχει μια σειρά ποιοτικών βιβλίων και συμπληρωματικού υλικού
που έχει παραχθεί από εμπορικούς αλλά και από μη κερδοσκοπι
κούς εκδότες (η) υπάρχει ένα εθνικό δίκτυο από καθηγητές πανε
πιστημίου (οικονομολόγους) και από εκπαιδευτικούς που παρέχει
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οικονομική εκπαίδευση σε οικονομολόγους και βοηθάει την ανά
πτυξη των προγραμμάτων σπουδών για τα σχολεία (0) καινούρ
γιες έρευνες δίνουν λύσεις στο πώς μπορεί να αυξηθεί η κατα
νόηση των Οικονομικών (ο.π.:2046)

Επιπρόσθετα, μια πιο πρόσφατη ανάλυση της έρευνας για τα
Οικονομικά στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, είναι αυτή των
Becker, Greene και Rosen (1990:231-245, 1994:89-108). Οι Becker,
Greene και Rosen κατέληξαν σε τέσσερις ομάδες εμπειρικών α
ποτελεσμάτων: (α) μέτρηση της γνώσης, (β) έρευνα, σχεδιασμός,
διαμόρφωση υποδειγμάτων και ευρήματα (ειδικά projects, ικανό
τητα μαθητών, ικανότητα καθηγητών, εργασίες, τεχνολογία, φύλο
και φυλή, ηλικία και χρόνος μελέτης και διαρκή αποτελέσματα),
(γ) εναλλακτικές μετρήσεις της "προστιθέμενης αξίας (value
added) και (δ) προβλήματα επιλογής δειγμάτων και απώλειας
στοιχείων.

Στο άρθρο αυτό οι Becker, Greene και Rosen κάνουν μία ε
μπεριστατωμένη επισκόπηση των αποτελεσμάτων της έρευνας σε
προπανεπιοτημιακό επίπεδο. Συζητούν τα αποτελέσματα της επί
δρασης των μεταβολών στη μεθοδολογία και στα μέσα διδασκα
λίας (για παράδειγμα, χρήση νέων τεχνολογιών) στην απόδοση
των μαθητών στα ειδικά, για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, τυπο
ποιημένα οικονομικά τεστ. Τονίζουν ότι αυτά που γνωρίζουμε σχε
τικά με την αποτελεσματικότητα των μαθημάτων, των υλικών και
των προγραμμάτων για την κατανόηση των οικονομικών στα σχο
λεία, στηρίζονται εμπειρικά. Διακρίνουν τη σχετική από την από
λυτη βαθμολογία, λέγοντας ότι οι σχετικές συγκρίσεις έχουν κά
ποια σημασία σε αντίθεση με την απόλυτη βαθμολογία που έχει
λίγη σημασία - τα αποτελέσματα στα τυποποιημένα τεστ δε δεί
χνουν μεγάλη διαφορά στην αλληλεπίδραση των διαφορετικών
μεθόδων και προγραμμάτων διδασκαλίας. Κάνουν κριτική στα όρ
γανα μέτρησης και συμπεραίνουν ότι χρειάζεται να βρεθεί μία βά
ση πάνω στην οποία θα κριθεί γιατί, πώς και τι διδάσκουν οι κα
θηγητές, και ποιο είναι το κίνητρο για να μάθουν οι μαθητές.

Τέλος, όπως και για την τριτοβάθμια εκπαίδευση, έτσι και
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, προκειμένου να μετρηθούν η "μά
θηση" και η "κατανόηση" των οικονομικών σε συγκεκριμένα μαθή
ματα, οι μεταβολές, στη μάθηση από μεθόδους και άλλες ανε
ξάρτητες μεταβλητές ήταν απαραίτητο να δημιουργηθούν εργα
λεία μέτρησης. Τα σημαντικότερα από αυτά είναι: α) το "Test of
Economic Knowledge", που χρησιμοποιείται σε μαθητές 14-15 ε
τών, β) το "Test of Economic Understanding (TEU)", JCEE (1964),
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ένα τεστ πολλαπλής επιλογής με πενήντα ερωτήσεις για τους μα
θητές του λυκείου, γ) το 'Test of Economic Literacy (TEL)", Soper
(1979), Soper και Walstad (1987), το οποίο αντικατέστησε το ΤΈΙ)
και δ) το "Basic Economics Test (BET)", Chizmar, Halinski και
McCarney (1980), ένα τεστ που αφορά μαθη[τές γυμνασίου.

Παρά την κριτική που δέχονται από πολλούς - ειδικά από τους
ριζοσπάστες καθηγητές Οικονομικών — τα τεστ αυτά εξακολου
θούν να χρησιμοποιούνται ευρέως, και μάλιστα η χρήση τους ε
πεκτείνεται και σε άλλες χώρες όπως η Μ.Β. (Whitehead, και
Halil, 1990), η Ελλάδα (Makridou - Bousiou και Papanastassiou,
1994),^3 η Γερμανία - Αυστρία (Beck και Krumm, 1994) καθώς και
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Πέρα από κάποιες αλλαγές οτην
ορολογία, δε χρειάζονται ουσιαστικές προσαρμογές προκειμένου
να χρησιμοποιηθούν σε μια άλλη χώρα, γιατί επικεντρώνονται σε
βασικές οικονομικές έννοιες. Μεγαλύτερο πρόβλημα αποτελεί το
ότι, όταν χρησιμοποιούνται ως μέσα αξιολόγησης πριν την έναρ-
ξη της διδασκαλίας και στο τέλος αυτής (pre and post-test), δεν
είναι ξεκάθαρο αν οι ερωτήσεις είναι διατυπωμένες στην κατάλ-
ληλη γλώσσα για κάποιον που δεν έχει αρχίσει την κανονική με
λέτη του θέματος. Επιπλέον, η χρήση τους για διεθνείς συγκρί
σεις της οικονομικής γνώσης, αντιμετωπίζει τεράστιες δυσκολίες,
διότι τα πνευματικά χαρακτηριστικά των πληθυσμών απ' όπου
προέρχονται τα δείγματα, μπορεί να μην είναι ταυτόσημα.

Συμπέρασμα

Το ζητούμενο της έρευνας στην περιοχή της οικονομικής εκ
παίδευσης είναι η βελτίωση της διδασκαλίας των οικονομικών θε
μάτων, πράγμα που συνεπάγεται ότι η σχετική έρευνα θα πρέπει
να προσανατολιστεί προς αυτήν την κατεύθυνση. Η εργασία αυτη
προσπάθησε να καταγράψει αυτό που έγινε στις ΗΠΑ και σε κά
ποιες ευρωπαϊκές χώρες και να δείξει ότι έχει γίνει σημαντική ε
ρευνητική δουλειά στην περιοχή της Οικονομικής Εκπαίδευσης -
Διδακτικής των Οικονομικών. Μια συχνή κριτική για τις έρευνες
αυτές είναι ότι βασίζονται σε μη ρεαλιστικές υποθέσεις και ότι τα
μαθηματικά υποδείγματα που χρησιμοποιούν έχουν τελικά πολύ
μικρή σχέση με τον πραγματικό κόσμο. Δυστυχώς αυτά ισχύουν
γενικά και όχι μόνο για την έρευνα στον τομέα της οικονομικής
εκπαίδευσης. Οι αποδείξεις για το αν η σχετική έρευνα προκάλε-
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Σημειώσεις

1. Οι Siegfried και Pels το 1979 (στο σημαντικότερο άρθρο που γρά
φτηκε για την έρευνα πάνω στη διδασκαλία των Οικονομικών) κάνουν τη
διάκριση ανάμεσα στους όρους "οικονομική εκπαίδευση" και "οικονομικά
της εκπαίδευσης". Συγκεκριμένα τα οικονομικά της εκπαίδευσης σχετίζο
νται κύρια με τα οφέλη, το κόστος, την παραγωγή και χρηματοδότηση
της εκπαιδευτικής διαδικασίας όλων των γνωστικών αντικειμένων, ενώ η
οικονομική εκπαίδευση έχει παρόμοια ενδιαφέροντα, αναφορικά με την
απόδοση της γνώσης, μόνο που το μοναδικό αντικείμενο είναι το αντι
κείμενο των Οικονομικών.

2. Στην Οξφόρδη, η Πολιτική Οικονομία θεσπίσθηκε ως αυτόνομο
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γνωστικό αντικείμενο το 1826 (καθηγητής ο William Nassau Senior).
3. Ο Β. J. Madison, όπως αναφέρουν οι Hinshaw & Siegfried (1991:

373), ήταν πιθανώς ο πρώτος δάσκαλος που έκανε την οικονομική επι
στήμη συστατικό στοιχείο της γενικής εκπαίδευσης.

4. Ένας από τους προέδρους της American Economic Association.
5. Στη μελέτη αυτή εργάσθηκαν 56 μέλη της ΑΕΑ, ανάμεσά τους και

δύο μετέπειτα Νομπελίστες οι Stigler και Schuitz, και 22 σύμβουλοι.
6. Το μεγαλύτερο μέρος της έρευνας πάνω στην εκπαίδευση των Οι

κονομικών, σχετίζεται με την αξιολόγηση μεθόδων διδασκαλίας
7. Περιοχές στην ταξινόμηση του Bloom.
8. Το απόθεμα των οικονομικών γνώσεων των μαθητών σε μια δεδο

μένη στιγμή (stock of knowledge at the point in time, Siegfried 1979:2)
9. Η ροή νέας γνώσης, δηλαδή μεταβολή της επίδοσης των μαθη

τών, μετά από κάποια διδακτική εμπειρία (flow of knowledge over time,
Siegfried 1979:2).

10. Καθηγητής στο πανεπιστήμιο του Manchester.
11. Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη δημοσιευμένη έρευνα στο JEE.
12. Δες αμέσως παραπάνω σελίδα.
13. Το Μάρτιο του 1990 χρησιμοποιήθηκε (από την Δέσποινα Μακρί-

δου-Μπούσιου) στη Βόρεια Ελλάδα σε 13 Νομούς της Μακεδονίας (δείγ
μα 2800 μαθητές) το "Test of Economic Literacy" (TEL).
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